

## ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Κωνσταντινούπολις, 17 Νοεμβρίου 1999

Συνάντηση με την Α.Θ.Π. τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο είχε σήμερα στις 14.30 ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης στην έδρα του Οικουμενικού Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως. Μετά τη συνάντηση, που διήρκεσε περίπου μια ώρα, ο Παναγιότατος και ο Πρωθυπουργός προέβησαν σε δηλώσεις.

**ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ:** Το Φανάρι είναι ένας τόπος που είναι συνδεδεμένος με την ιστορία μας, τις παραδόσεις, τη θρησκεία μας. Είναι για όλους μας ένας μυθικός τόπος και γι αυτό βρισκόμαστε με ιδιαίτερη χαρά εδώ. Θέλουμε με την παρουσία μας να επιστημόσουμε τη σημασία που έχει για μας η Ορθοδοξία, η δραστηριότητα του Πατριαρχείου. Το Πατριαρχείο είναι για μας εκείνος ο οποίος μεταφέρει τα μηνύματα της Ορθοδοξίας, την παρουσία της Ορθοδοξίας σε όλο τον κόσμο.

Εχουμε δηλώσει -και εδήλωσα εκ νέου στον Παναγιότατο- ότι η ελληνική κυβέρνηση συμπαρίσταται σε αυτή την προσπάθεια. Θα δώσει όποια βοήθεια χρειάζεται. Θα αναλάβει όποιες δράσεις θεωρηθούν σκόπιμες, προς ενίσχυση της ακτινοβολίας της Ορθοδοξίας.

Η επίσκεψή μου αυτή είναι η πρώτη εδώ, αλλά με τον Παναγιότατο είχαμε και άλλες συναντήσεις στο Άγιον Όρος και στην Αθήνα. Συζητήσαμε εκεί τα θέματα τα οποία μας απασχολούν και πιστεύω ότι, όπως πάντα, βρήκαμε μαζί λύσεις. Η συνεννόηση είναι πάντα εξαιρετική. Πιστεύω ότι και από πλευράς του Παναγιότατου και του Πατριαρχείου θα υπάρξει η αναγνώριση ότι μαζί μπορούμε να πετύχουμε βασικές αξίες της θρησκείας μας, του Χριστιανισμού, την προσπάθεια για τον άνθρωπο, για τις καλύτερες συνθήκες ζωής του, για την ανάπτυξή του.

- **ΠΑΝΑΓΙΟΤΑΤΟΣ:** Ευχαριστώ πολύ τον κ. Πρωθυπουργό της Ελλάδος γι αυτά τα οποία είπε για το Πατριαρχείο μας, γι αυτά τα οποία αισθάνεται και πράττει για το Οικουμενικόν Πατριαρχείον.

- Σήμερα, υποδεχθήκαμε μαζί με τους εν Χριστώ Αδελφούς, τον κ. Πρωθυπουργό, την κυρία Σημίτη και τους συνεργάτες του με ιδιαίτερα αισθήματα τιμής και αγάπης.

Είχαμε την ευκαιρία, κατά την ιδιαίτεran συνομιλίαν μας, να επαινέσωμεν το έργοn το οποίον επιτελεί ο ίδιος και η κυβέρνησή του. Να τον ευχαριστήσουμε για το γνήσιον ενδιαφέρον του για την Ορθοδοξία γενικώς και ειδικότερα για το Οικουμενικό Πατριαρχείο και τα προβλήματά του.

Επίσης, είχα την χαράν να μπορώ να συγχαρώ τον κ. Πρωθυπουργό της Ελλάδος για τα ανοίγματα που κάνει για την συμφιλίωση και την καλή συνεργασία και την καλή γειτονία των δύο λαών Ελλάδος και Τουρκίας. Και μια έμπρακτος εκδήλωσις αυτών των καλών διαθέσεων του ιδίου και της κυβερνήσεώς του είναι η βοήθεια προς τους σεισμοπλήκτους και αυτή τη φορά της Τουρκίας. Ολα αυτά οικοδομούν την συνεργασίαν, την αγάπην, την συμφιλίωσιν, την ενότητα, από την οποίαν ενότητα και συνεργασίαν έχει ανάγκη όλος ο κόσμος, αλλά ιδιαιτέρως η περιοχή μας, εδώ εις τα Βαλκάνια τα οποία, κατά καιρούς, εδοκιμάσθησαν από την έλλειψιν εμπιστοσύνης και αγάπης και οπερ χείρον από την επικράτησιν του εθνικισμού και του θρησκευτικού φανατισμού.

Εμείς, ως Οικουμενικόν Πατριαρχείον, δεν θα πάυσωμεν να εργαζώμεθα δια την επικράτησιν της αγάπης και της ειρήνης μεταξύ των ανθρώπων και των λαών, δια την απομάκρυνσιν κάθε σκιάς φανατισμού και μισαλλοδοξίας.

Η Θρησκεία οίκοθεν νοείται ότι πρέπει να εργάζεται προς αυτήν την κατεύθυνσιν και το Πατριαρχείον μας, ως Πρωτόθρονος Εκκλησία εις τον Ορθόδοξον κόσμον, να δίδει το καλόν παράδειγμα.

Και πάλιν με τους Αγίους εν Χριστώ Αδελφούς, τους ιεράρχας του Πατριαρχείου, καλωσορίζομεν και χαιρετίζομεν την παρουσίαν του εξοχωτάτου Πρωθυπουργού της Ελλάδος κ. Κωνσταντίνου Σημίτη εις τας αυλάς της Μητρός Εκκλησίας με ιδιαίτερα αισθήματα αγάπης και τιμής.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** Παναγιότατε, πιστεύετε πως η Τουρκία θα ανταποκριθεί στα ανοίγματα της Ελλάδος;

**ΠΑΝΑΓΙΟΤΑΤΟΣ:** Εγώ δεν θέλω να κάνω πολιτικές δηλώσεις, γιατί δεν είναι της αρμοδιότητός μου. Αλλά, εάν κρίνω από αυτά τα οποία βλέπω, ακούω και διαβάζω κάθε μέρα, νομίζω, ναι, υπάρχει η αντίστοιχος, η ανάλογος καλή διάθεσις και από πλευράς της Τουρκίας. Αλλά αυτά είναι πολιτικά θέματα. Επαναλαμβάνω ότι δεν είναι ο χώρος της αρμοδιότητός μου.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** Κύριε Πρωθυπουργέ, τί αναμένετε από τη Σύνοδο Κορυφής, καθώς και από τις διμερείς επαφές σας, ιδιαίτερα με τους Τούρκους ιθύνοντες;

**ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ:** Πιστεύω πως μου δίδεται μια πολύ καλή ευκαιρία να εξηγήσω στη Διάσκεψη, να εξηγήσω επίσης σε όλους τους Τούρκους

εταίρους με τους οποίους θα συνομιλήσω, ιδιαίτερα στον Πρωθυπουργό Μπουλέντ Ετσεβίτ τις ελληνικές θέσεις και να προσπαθήσουμε να βρούμε λύσεις στα υπάρχοντα προβλήματα. Υπάρχει ένα καλό κλίμα μεταξύ των δύο χωρών, αλλά ακόμη απομένουν πολλά να γίνουν. Και θα πρέπει να τα κάνουμε.

**Σας ευχαριστώ πολύ.**